

集体领导原则，是列宁提出的一项根本的领导原则，是民主集中制原则在领导活动中的运用。所谓集体领导，就是凡属上级规定应由集体决定的重大问题，都要在充分走群众路线，深入调查研究，认真听取各方面意见的基础上，按照一定的程序和规则，由领导班子成员民主讨论，集体作出决定，不能一个人说了算。集体领导，是领导者在实施领导过程中所必须遵循的准则和法则。它是从领导活动的实践中总结出来的，同时又是领导原则在不同条件下的具体体现。作为企业的领导班子，怎样才能更好地坚持集体领导原则，本文拟就此谈几点粗浅的看法。

一、认识重要作用，明确重要地位，是坚持集体领导原则的前提

改革开放以来，随着经理（厂长）负责制的实行，不少人对企业的行政组织要不要坚持集体领导原则产生了种种疑虑。有的认为企业是经济组织，应该按经济规律办事，集体领导会影响和耽误生产经营活动。有的认为集体领导会束缚经理的手脚，与经理负责制相互矛盾，难以统一。认识上的不清晰导致行动上的不明确。于是，集体领导原则被某些领导人当做可有可无的东西，随心所欲，随意取舍，甚至视为绊脚石，被抛到九霄云外。由此可见，要坚持集体领导原则，首先必须认识它的必要性、重要性，从而明确它在企业领导活动中不可或缺的重要地位。这种必要性、重要性是由集体领导原则的如下特性决定的：

1. 科学性。实行集体领导，有利于决策的科学化。科学决策是领导者的基本职责，以是领导者素质的集中表现，也是衡量领导者领导水平的

重要标志。为了保证决策的科学化，必须首先实现决策的民主化。决策民主化的内容非常丰富，其中一个重要标志就是实行集团决策原则。只有坚持集团决策原则并使其制度化，才能有助于迅速地判断并作出突破性的决策，尽量避免方法上的片面性和知识、能力的局限性，从而保证决策的正确性。只有坚持集体领导原则，才能更好地实行集团决策，避免领导者个人盲目决策，以减少和避免决策失误。

2. 群众性。实行集体领导，有利于贯彻执行党的群众路线。按照辩证唯物主义和历史唯物主义的观点，领导者正确的认识和决策只能来源于广大群众的实践。在领导班子中，每个领导成员都分管一定范围的工作，联系着一部分群众。广大群众的意见、要求、智慧和经验是通过各条渠道，由各个领导成员集中到领导班子里来的。只有坚持集体领导原则，才能让每一个班子成员都能真正担当起“群众代表”的角色，充分反映群众的要求，体现群众的意愿，代表群众的利益，从而得到群众的拥护。有了坚实的群众基础，领导集体才能做到坚强有力。集体领导、分工负责，就是群众路线在制度上的体现和保证，又是群众路线在领导班子中的运用，是一种科学的领导方法。

3. 民主性。实行集体领导，有利于在领导班子内形成浓厚的民主空气，保障班子成员应有的民主权利，使大家畅所欲言，各抒己见，从而做到集思广益，智能互补；可以使组织的所有成员有权参加决定重大问题，从而调动领导成员的积极性、主动性和创造性，增强每个人的责任心和责任感，群策群力，实现领导集体思想上和行动上的一致，进而有效地影响和推动其



所领导的群众的思想和行动上的一致。实行集体领导，也有利于保持党的路线、方针、政策的连续性，不至于由于个别领导人的更换或者个别领导人看法和注意力的改变而影响整个工作的正常进行，更不会发生过去曾在党内多次出现过的那种封建式家长专断，个人突出、个人崇拜、个人凌驾于组织之上等肆意践踏民主的不正常现象。集体领导还有助于领导班子成员之间的相互学习、彼此互助，形成整体合力，加强领导成员的自身建设，提高整个班子的领导水平。

4. 约制性。实行集体领导有利于领导成员之间相互制约、互相监督，防止和克服不正之风，防止个人独断专行。从于志安（原长江动力集团公司董事长、总经理兼党委书记）、禹作敏（原天津静海集团公司董事长、总经理、大邱庄党委书记）、任钦祖（原青岛红星电子集团公司董事长、总经理兼党委书记）等为数不少的一批企业党政一把手犯罪的事实中，人们深切感受到：权力不受制约极易或必然导致腐败。上述这些人手握重权（三副重担“一肩挑”）而又受不到必要的监督和制约，是导致他们的胆子越来越大，最终走上犯罪道路的重要原因。可以设想，如果集体领导原则在他们那里能够很好地坚持，企业的重大问题都必须提交领导集体讨论决定才能付诸实施，那么，这些人排除异己、安插亲信、打击报复、草菅人命的恶行怎能行通？贪污受贿动辄几十万元、甚至数百万元之巨的阴谋怎能得逞？长动集团一千多万美元的国有资产怎能以个人名义在国外注册而轻易落入私人腰包？事实证明，坚持集体领导原则，是反对个人独断专权、防范领导干部腐败犯罪衍生的有力武器，也是在我们这个封建制度曾延续了两千多年的国家里，进一步肃清封建专制主义和小生产家长制遗毒的重要手段。

5. 指导性。集体领导原则作为民主集中制在领导活动中的运用，是我国社会主义条件下的一个一般领导原则，又是在所有领导制度中起本质性作用的一项根本领导原则。因此，它不同于某一领域的具体领导制度（如只适用于企业行政的经理负责制），而具有广泛的适用性。它必须渗透于（或贯穿于）各种具体领导制度和领导方法之中，起着指导性的作用。在企业，无论是党组织实行

的党委制，还是行政实行的经理负责制，都必须贯彻民主制，坚持集体领导原则。当然，一般的、根本的领导原则不能代替具体的领导制度。如在经理负责制中，坚持集体领导原则，并不是说行政工作事无巨细都要通过集体讨论决定，制约经理依照规定行驶自己的职权。而是要求他们在自己的领导活动中，必须充分发扬民主，走群众路线，依靠集体的智慧和力量，重大问题要由经理办公会等形式集体讨论决定。同时，尊重企业党组织的政治核心作用，全心全意依靠工人阶级，不允许个人独断专行。这一仅是坚持集体领导原则的要求，同时也是为了保证卓有成效地实行经理负责制，是坚持和完善经理负责制的题中应有之义和内在要求。

二、充分发扬民主，实行正确集中，是坚持集体领导原则的关键

集体领导包括民主和集中两个方面。民主是集中的基础，集中是民主的保证。没有充分的民主，就不会有正确的集中。另一方面，光讲民主，不讲集中，又会导致无政府主义，领导活动就会变成一盘散沙。因此，坚持集体领导原则，必须正确认识和处理民主和集中的关系。但在不少领导者的工作实践中，往往容易产生偏差，注意了一个方面，却忽视了另外一个方面，很难做到“适度”。事实证明，既充分发扬民主，又实行正确集中，是能否认真坚持集体领导原则的关键问题。

只有充分发扬民主，鼓励领导成员解放思想，实事求是、知无不言、敢讲真话，勇于探索，敢于负责，才能保证集体领导建立在坚实的民主基础之上，保证领导决策的科学性、正确性，才能充分发挥每个领导成员的积极性、主动性，共同挑起领导工作的重任。在发扬民主方面，我认为我公司党委有一些好的做法应该进一步坚持和完善，也可提供行政领导班子借鉴：一是注重制度建议。厂党委先后制定了党委民主生活会制度、党委支部两级班子集体谈话制度、党政工联席会制度、委员分管工作汇报制度、定期征求意见制度等，广开言路，使党内民主制度化、党委决策民主化。二是注重营造宽松和谐的环境。使每个成员感到心情舒畅，没有顾虑和压力，能够各抒己见、畅所欲言，能够将不同意见摆到桌面上来，会上充分发表意见，不说假话和违心话，会后

不犯自由主义，不搞小动作。当然，这种环境的形成，离不开领导集体对“振兴房产公司”这一共同奋斗目标的认同，离不开对党规党法的自觉遵守和委员们特别是书记的民主作风，离不开党委成员之间相互信任，坦诚相见的良好人际关系。三是通过各种形式及时沟通信息，包括通报各自分管工作的计划安排，需要协调配合的问题，征求意见、建议，交流对一些问题的看法等等。及时沟通，可以使每个委员都能明了全局，自觉协调配合，同时增进了解和理解，避免各自工作上和决策上的局限性。四是议事之前出“安民告示”，使委员们对所要讨论的问题提前准备，这一点也很重要。如果会前出了“安民告示”，委员们就能针对所要讨论的问题，事先做些调查研究，掌握有关情况进行必要的思考，这样会上提出的看法就比较成熟。否则，会前“心中无数”，会中就可能“言之无物”或“人云亦云”，甚至有一种“任人摆布”的感觉。尤其是对一些重大问题，除紧急情况需要外，绝不能搞“临时动议”（紧急情况也得事后及时提交集体追认）。

坚持集体领导原则，还要在充分发扬民主的基础上实行正确的集中。民主和集中，相辅相成，不可偏废。如果光讲民主，不讲集中，就会形成众说纷纭，莫衷一是，导致议而不决，决而不行，行而无果，政出多门而无人负责；或者正确的意见得不到肯定，错误的倾向得不到纠正，放任自流，各行其是。实行正确的集中，我认为最重要的就是要真正实行集体领导和个人分工负责相结合的制度。一方面要把权力集中于领导集体。在讨论决定重大问题时，要善于集中正确的意见；在意见有分歧时，实行少数服从多数的原则（我认为行政领导决定重大问题也应实行这一原则），或者请示上级裁决，防止个人说了算。另一方面，又要强调个人分工负责。集体决定了的事情，就要按照职责分工分头去办，各负其责，决不能互相推诿，失职者要追究责任。但是，在实际工作中常常会发生这样的情况，对一些重大问题不是通过领导集体讨论决定，而是以“一把手”最后结论来作出，特别是遇到意见不一致时，往往由“一把手”一锤定音。这就容易助长突出个人和把权力过分集中于个人，不利于充分发挥其他领导成员的积极性和责任感。如果“一把手”思想作风有毛病，发生错

误就难以纠正，甚至一错再错，给集体事业带来不可弥补的损失。由此可见，在实际工作中如何实行正确的集中，的确是一个难解决好的大课题。在这方面，我公司党委过去也进行了一些有益的探索，主要体现在：一是强调维护集体领导的权威。凡是经集体讨论决定的事情，大家都认真贯彻执行，有意见允许保留，但在实际工作中不能自行其是或各取所需。同时，强调自上而下的服务意识和自下而上的服从意识，保证政令畅通，令行禁止。二是对重大问题的内容和议事规则进行了初步的界定，明确哪些问题应当提交集体讨论，按少数服从多数的原则决定；哪些问题应由集体讨论，广泛征求意见，然后由书记或分管委员拍板；哪些问题可以由分管委员个人负责处理，事后向党委通报情况。今后要进一步健全完善集体领导的议事规则和决策程序，对“重大问题”和个人的职权责任进一步明确界定，既保证个人置于集体的领导和监督之中而不是凌驾于组织之上，又能保证每个领导者能在职权范围内大胆工作，勇于负责，使集体领导和个人分工负责相结合的制度更加具体化、规范化、增强可操作性、减少工作失误。

三、提高个人素质，摆正相互关系，是坚持集体领导原则的保证

领导者在领导活动中处于主导地位。领导者个人素质的高低，对于一个单位集体领导原则执行得好与坏关系极大。因为制度是人制定的，更要靠人去执行。再好的制度，不认真执行等于一纸空文，起不到它应有的作用。为了确保集体领导原则的认真执行，必须提高每个领导班子成员的个人素质，同时摆正相互之间的关系。我认为，坚持集体领导原则，对领导者的素质起码应该有以下几方面的要求：

1、思想水平要高，具有较坚实的马克思主义理论功底，有较强的政治鉴别力和政治敏锐性。坚持正确的理想、信念和政治方向，坚持原则，明辨是非。

2、公仆意识要牢，树立正确的世界观、人生观和价值观，正确对待手中的权利，不专权弄权，不争名逐利。

3、道德品质要好，处事公道正派、光明磊落，对上不吹不拍，对下不欺不压，不（下转第 14 页）

领导做到“五带头”，即带头搞好学习、带头搞好团结、带头迎难而上、带头廉洁自律、带头接受监督。作为领导干部，如果说一套，做一套，说的大道理都是要求别人的，自己不起模范作用，那么说得再好也没有用。而领导干部要做到“五带头”，其政治素质、工作能力、个人形象为群众公认，就必须培养自己的奉献意识，认识到权力是党和人民赋予的，只能用来为人民服务，自觉接受制度制约，接受群众监督，真正做到“立言”与“立行”相统一，努力把真理的力量和人格的力量统一起来。

一是领导干部要作经营、管理方向的榜样，制度面前人人平等，“身教重于言教”。要求职工群众做到的，领导干部要首先做到。近年来，我们党委一班人就是严格按照制度开展工作的，在资金分配上，在干部调整交流工作中，我们坚持领导不打招呼，不乱批条子。在执行制度的过程中始终做到秉公办事，一视同仁。这样做，给群众树立了一个好的表率形象。

(上接第 10 页)

拉帮结派搞人身依附，不阳奉阴违犯自由主义。

4、群众观念要强。作风民主，谦让容人，能自觉接受组织和群众的监督，不专横跋扈，不居功自傲。

5、组织纪律性要严。要按照民主集中制原则规范自己的言行，摆正个人和组织的关系、民主和集中的关系，自由和纪律的关系，不把个人凌驾于组织之上，不搞“家长制”一言堂。

坚持集体领导原则，“班长”的素质尤为重要。书记、经理分别作为企业党政领导集体的班长，还要具备统筹全局、多谋善断、善于用人授权和组织协调等能力，特别要具有很强的民主意识和良好的民主作风。同时还要能正确自理自己同其他领导成员之间的关系。在党委会内部，书记同其它委员之间的关系是平等的，是少数服从多数的关系，而不是上级和下级的关系。在企业行政领导班子内部，经理同其他副职之间的关系虽然是上下级关系，但他们之间也应该是平等的。经理不能搞“家长制”，不能把自己凌驾于领导班子之上，而应该置身于领导班子之中。当然，作为

二是领导干部要牢固树立群众观点，自觉接受群众监督。要在思想上把职工群众的根本利益放在首位，制定的方针、政策都要正确处理国家、企业与职工个人的关系，都要体现广大职工群众的根本利益。同时，要进一步扩大职工群众参与民主管理、民主监督。例如：我们通过组织职工代表参加招议标，实行民主监督，已经取得较好的成效。今年以来，我们试行职工代表监督员制度，把职工代表参与招议标的工作进一步深化细化到招议标后的各个阶段，并且涵盖了合同签定、执行和质量检查的各个方面。同时，我们按照集团公司的要求，把厂务公开的内容进一步扩展到奖金分配、劳务费使用等方面。群众监督的内容多了，看起来是领导的权力更受限制了、权力小了，其实是管理更规范了，领导干部的决策更科学、更民主了，干群关系更密切了，也就容易形成良好的企业经营管理氛围。□

(作者系物资供应公司党委书记兼副经理)

编辑：柳长奇

一级班子，班长是关键，他处于全局的重要地位，对整个工作负有全面的责任，对工作的成败关系更为重大。实践证明，领导班子的自身建设搞得好不好，单位的工作能否处于先进行列，主要取决于这个领导班子“一把手”的水平高低，能力强弱和作用好坏。这里不仅包括“一把手”自身的工作，更重要的是取决于他能否既充分发挥民主，又实行正确的集中，从而调动“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”，“三个臭皮匠，顶个诸葛亮”。对待“班员”要做到尊重而不放纵，掌权而揽权，“领唱”而不“独唱”，信任而不放任，指导而不指责。作为“班员”，应该从班子建设和单位工作的整体利益出发，正确认识和自觉维护“班长”的权威，做到尊重而不奉承，服从而不盲从，请示而不依赖，主动而不越权，相容而不苛求，补台而不拆台。只有这样，一班人互相尊重、互相学习、互相支持、互相配合，才能把领导班子建设成为率领群众胜利前进的战斗指挥部。□

(作者单位：企发公司房产公司)

编辑：徐琳